



在美丽的中原腹地，有一片蕴含着母性细腻和柔美的肥沃田地，她用细腻的春泥呵护着千千万万个“花朵”。

这里，就是开封市儿童医院。

开封市儿童医院已被河南大学医学院、新乡医学院、河南科技大学医学院指定为教学医院，是开封市儿科临床住院医师规范化培训基地。

在这里，白衣天使们不分昼夜地守护着病中的孩子，用母爱和精湛医术为孩子们祛除病痛，让孩子们吸纳着晨露、沐浴着阳光，含苞绽放，茁壮成长。



中外专家合作为患儿实施免费手术

愿做春泥更护花

——开封市儿童医院着力打造医疗品牌

本报记者 李季 通讯员 朱瑞斌 文/图

业精于思 谋划医疗品牌战略

品牌的效应是提升自身形象的能量，是拉近医患相互信任的纽带，而精品战略，则是在原有品牌的基础上，科学地将能量再次凝聚，结晶出自身优势、特色和亮点。精品战略的实施，不单要靠成本的投入、前景的谋划，更要有敏锐的发展眼光、丰富的临床经验、优秀的学科带头人、新型的人才梯队以及自身可提炼的学科优势等诸多元素支撑。开封市儿童医院在近几年的发展中将这些元素悉数运用，淋漓发挥，才使得该院在百舸争流的医疗行业中扬起乘风破浪的风帆，充满激情地前进。

自2009年以来，开封市儿童医院紧紧围绕医院中心工作，适应新形势、把握新机遇、承担新责任；着眼于完善医院科学发展的新思路、新举措，强化“为民行医、以人为本”的发展意识，在发展特色专科上下功夫，在谋求群众需求的健康模式上做文章，谋划精品品牌战略，努力打造社会、群众满意的“精品型”品牌儿童医院。

业精于勤 专注强壮创新的翅膀

在开封市儿童医院，每年“开篇”的第一项工作便是医院发展研讨会。该院各专业、科室将新的一年业务发展规划进行认真梳理和阐述，再由中层干部讨论，办公会调研商榷后确定医院发展目标。形式并不隆重，责任却很沉重；程序虽不繁琐，步骤却很严谨。对每一个目标，该院科室主任或学科带头人都是第一责任人，并与医院签订目标责任书，实施的过程都有专门的组织予以监督管理。这样，一条设计、定型、实施、监督、生产、检验的科学生产线在推动着一个又一个精品品牌专业为更多的群众

服务。也是因为有了这样一个严谨治学、专注提升的专业团队，才使得开封市儿童医院的新生儿科、小儿心血管内科、小儿呼吸内科、小儿普外科4个专业被评为市级重点专科。

为了让这双能够托起精品专业远航的翅膀更加坚强，开封市儿童医院将专业发展重心放在人才培养和科技创新上，该院不遗余力，每年选派责任心强、业务能力突出的医护人员到北京、上海、南京、苏州等地进修学习，还将国内学术界知名的专家请到医院为医护人员授课，让医院每一位医护人员“充满电、经满腹”，及时汲取先进的技术和前沿的学科。修得内功，还需外力，内外结合才能取得精华。用该院院长黄蔚茹的话讲，“我们学习的动力是永远用不完的，我们对新知识的渴求是永远不能满足的”。近几年来，开封市儿童医院先后与首都医科大学附属北京儿童医院等联姻，聘请多位国内影响力深厚的专家为开封市儿童医院的客座教授，不时对开封市儿童医院业务发展、技术创新出谋划策，使得医院学习氛围浓厚，新技术的运用、特色专业的发展均得到飞速提升。

业精于细 管理才是硬道理

“细节决定成败”是现今医院发展的主要话题。在开封市儿童医院的发展规划里，也谈细节，而他们更多的是谈管理。都知道管理出效益的硬道理，如何科学管理，如何让管理更好地推动医院发展是该院精品战略中的另一项课题。

善于探索的黄蔚茹在谋求医院新型管理模式的同时，以独特的目光洞察到，随着医药卫生体制改革的不断深化，新形势下医院的管理最重要的环节还是内部机制管理。就好比一股绳，如果不经常认

真地梳理，就会慢慢松散，拧不成那股可以拖动千斤重量的劲儿。2010年，黄蔚茹将质量管理体系融入开封市儿童医院精细化管理中，成为开封市卫生系统首个“科科门头挂指标，人人身上有责任”的新型管理医院。目标制定、每月督导、满意度测评、自查整改、落实评价、奖金挂钩等一个个紧密依托相互牵制的环节，使该院上下主动服务、团结协作、质量保证、业务创新等意识都得到加强。

2012年，在开封市儿童医院质量管理体系形成常态化管理工作并被很多同行学习的时候，从不墨守成规的黄蔚茹，又将国际先进的“品管圈”模式潜移默化地融入该院管理中。两年的“品管圈”项目的开展，提高了职工的士气，提高了职工知识与技能，培养其积极的工作态度，优化“品管圈”所在科室的管理模式，全院职工自动自发地参与质量改进，营造了质量改进的浓厚氛围，渗透着质量改进的意识，使医院节省了成本，提高了效益，医院的服务质量、患者满意度均有所提升，真正使每一个参与“品管圈”的人员做到“自动自发、团队合作、实现品质管理、达到持续改善”。

业精于爱 勇于担当社会责任

在采访中，黄蔚茹讲道：“我们发展的是社会健康事业，面对的是人民群众。因此，只要是群众需要的，我们就会坚持不懈地追求。”

2009年，面对手足口病疫情告急，作为河南省定点救治单位，开封市儿童医院用强烈的社会责任感和崇高的医德谱写了一曲感人事迹的篇章。如今我们依稀记得，那一双双盯着监护仪熬红的双眼、一张张组织抢救彻夜不眠憔悴的脸庞、一行行累到极限咬牙流下的汗水、一句句“舍家弃子”深深的

道歉、一碗碗热了又热却始终顾不上吃一口的饭菜、一杯杯搁置一天也未曾动过一滴的白开水……这一个小小的音符，凝聚着该院医护人员对生命的呵护和对社会的责任，支撑着他们的，只有对工作的敬业和对患者的关爱。

5年间，开封市儿童医院先后被开封市红十字会设为3个社会救助基金的定点救治单位之一，两次与“爱心无国界”国际慈善组织合作，为唇腭裂儿童实施免费手术。该院组织专家下乡、社区义诊上百次，免费发放药品（价值4万余元），每年为贫困家庭患儿减免医药费用10余万元。同时，该院医护人员还自发组织成立了志愿者服务队，每天坚持为患者导诊、送诊、咨询、指导等义务服务，当患者有困难时，该院的志愿者就会出现在患者的身边。胸前那小小的心形工作牌，让志愿者们的热情和周到的服务映的像火一样红。

为了切实解决基层群众看病难问题，开封市儿童医院联合五县基层医疗单位成立了开封市首家医疗联合体，并吸纳联合体成员单位300多家，为成员单位培训医护人员，为疑难病例会诊，为下转患儿开辟绿色通道，以专业优势带动基层专业发展，为基层群众开辟家门口的品牌专业，真正做到了优势互补、资源共享、协同发展，让基层群众看病不再难。

将“慈爱、敬业、求实、创新”8个字串连，正是对开封市儿童医院精于管理、科学发展足迹的最确切的总结。这8个字也成为镌刻在该院每位职工心中的院训。有了这8个字，才将“全国百姓放心示范医院”“国家级爱婴医院”“全国卫生先进单位”“全国三八红旗先进集体”“河南省青年文明号”“河南省五一劳动奖状”以及“开封市红十字儿童医院”等殊荣揽怀。荣誉只是对过去的肯定，远航的风帆还要挺立，开封市儿童医院已蓄满了激情和博爱，正乘着精细化管理的东风破浪远航。



开展先天性心脏病患儿救治活动



与国际慈善组织合作造福唇腭裂患儿



与国外专家交流经验



精细化服务

开封市儿童医院始建于1958年，是豫东地区唯一一家集医疗、预防、康复、保健、教学、科研为一体的三级儿童专科医院。该院建筑面积约2万平方米，现有在职职工815人，其中卫生技术人员637人、硕士研究生35人、高级技术职称人员80人、中级技术职称人员164人。该院开放床位560张，学科设置齐全，拥有新生儿科、小儿心血管内科、小

儿呼吸内科、小儿普外科4个市级重点专科，设有呼吸、消化、新生儿、心血管、血液、神经内科、内分泌、感染性疾病、小儿外科、康复科、重症监护等13个病区，门诊设有急诊科、内科、外科、保健科、中医科、眼科、口腔科、耳鼻喉科、皮肤科、学习心理科、药剂科、放射科、检验科、CT室、彩超、心电、脑电、胃镜、理疗、营养等科室及哮喘、癫痫、肥胖、矮小

等特色门诊。

开封市儿童医院拥有飞利浦Brilliance 16排螺旋CT、锐珂魔卡数字X射线摄片机、飞利浦Allura Xper FD10C数字平板血管造影系统、飞利浦IE33全数字彩色多普勒超声诊断仪、奥林巴斯电子支气管镜、富士能电子鼻咽喉镜、富士能电子胃肠镜、MGB小儿腹腔镜、康利高超低频经颅磁刺激仪、儿童发展评

估系统等国内外先进的医疗设备。

开封市儿童医院注重人才培养和专业优势的建设和发展，不断开展新技术、新业务，各专业各学科的业务水平均达省内先进，并填补了省内多项空白。近年来，该院开展新业务、新技术300余项，发表国家级、省级以上学术论文近500余篇，获省、市级科研成果奖8项。